

# 顶着烈日忙送餐 新鲜饭菜准时达

## ——随泖港镇助老送餐员送餐见闻

□记者 桂可欣 摄影

连日高温挡不住助老送餐的步伐。在泖港镇,3个助餐点的六七名送餐员们每日奔波在烈日下,为辖区内约150名老人提供送餐服务(见右图),老人们在家即享新鲜餐食。

8月18日上午10时不到,黄桥社区食堂内,送餐员龚小弟正忙着将一份份盒饭打包,放入电动自行车的保温箱内。作为助老送餐员之一,他每天穿梭在黄桥村、范家村、田黄村,为老人们送餐。

10时整,龚小弟准时出发,此时户外温度已有36℃。尽管做好了各项防晒措施,但出发前,龚小弟还是习惯性地用手感受了一下车垫的温度。记者也跟着摸了摸,感觉仿佛被“烫”了一下。“我们送餐的时间段基本上都是太阳比较毒的时候,吹在脸上的风是热的,呼出来的气也是热的。”龚小弟笑言。记者注意到,短短几分钟,他的背后就有了明显的汗渍。



很快,龚小弟便到达了第一个送餐点。此时,89岁的龚爷爷已经早早站在家门口。他告诉记者,每天10时

眯地说。

与龚爷爷寒暄几句后,龚小弟又马不停蹄前往88岁的程秋宝家。“饭菜少油少盐还软烂,每天菜色都不同,一顿只要8元钱。”程秋宝告诉记者,为老助餐省心又实惠。接过餐盒,程秋宝还热情地招呼龚小弟喝口水再走。“不喝了,天气热,记得吃不完的饭菜要放冰箱。”话音刚落,龚小弟又匆匆地出发了。

72岁的吴奶奶腿脚有些不便。每餐上门送餐,龚小弟总会帮她把餐盒放到桌上并打开,再细心地将擦拭干净的不锈钢汤匙拿给她,这才放心离开。吴奶奶告诉记者,自己已经把龚小弟当作“很亲近的人”了。

临近11时,龚小弟结束了当天22户老人的送餐,此时,他的衣服已可以拧出水来,但接下来他还要用大半个小时,回到黄桥社区食堂。坚持送餐虽不容易,但龚小弟的想法很简单,他说:“能让老人们每天不费工夫,在家就能吃上热乎饭,我累点没关系,值得!”

## 书籍『动』起来 书香弥漫开

### 九里亭街道『图书漂流』迎来今年首场活动

本报讯(记者 李天蔚)阳光透过玻璃窗洒进来,十来个小朋友安静地听着绘本故事。九里亭街道“图书漂流”行动日前迎来今年首次线下活动。历史、地理、科幻等各种类型的图书从小朋友的家中汇集到活动现场,也将从这里“漂流”到更多居民手中。

今年,九里亭街道“图书漂流”行动依然延续线上报名、线下分享的模式。居民可通过“九里亭”微信公众号报名参与线下活动,带着自己的图书到指定“图书漂流站”交换其他感兴趣的书籍。

考虑到本次报名的多为小朋友,九里亭街道新时代文明实践分中心的工作人员特意准备了“图书存折”,小朋友每分享一本书,就可以在“存折”上贴一张贴纸,代表可以交换书籍的数量。“存折”贴满的小朋友,还可以额外领取一份小礼品。9岁的罗思敏在现场换到了好几本她喜欢的历史、科普类书籍,她对志愿者说:“这里可以看到很多之前没看过的书,我下次还想再来。”

工作人员张一璠介绍,除了固定的线下交流时间外,九里亭街道新时代文明实践分中心的办公室也是一个交流站,欢迎居民随时来交换书籍、分享感悟。此外,九里亭街道还在绿庭尚城图书室和亭谊居委会“小蜗牛书屋”设立了“图书漂流站”,方便居民参与“图书漂流”。

据了解,“图书漂流”行动是九里亭街道“爱九里·爱阅读”新时代文明实践系列活动之一,也是九里亭街道第二届公益创投大赛的活动之一,旨在倡导将书籍在社区中更大范围地循环使用,促进不同社区书友间的交流,重塑社区互助文化。每次活动前,九里亭街道新时代文明实践分中心还会在上海志愿者网发布志愿者招募信息,呼吁更多人通过志愿服务的形式奉献爱心、收获快乐。

## 辩论中学习 比赛中普法 中山街道举办青少年辩论赛

本报讯(记者 高雨 摄影)8月17日下午,一场以“青少年上网利大于弊还是弊大于利?”为辩题的青少年辩论赛在中山幸福里拉开帷幕。在辩论赛中,辩手们围绕自身辩题,引经据典、剖析案例(见下图)。

在开篇立论环节中,正反双方辩手各持自身观点陈述立论。在自由辩论环节中,正反双方你来我往,队友之间配合默契。在评委提问点评环节,面对评委现场提出的问题,辩手们展现了沉稳的台风与随机应变的能力。“通过这次比赛,我了解到青少年上网主要是为了学习、查找资料,不要沉迷于网上的一些短视频、小游戏等。”中山小学五一中队的正方一辩辩手任语悦说道。

据悉,本次辩论赛由中山街道社区党群服务中心联合上海华驰律师事务所共同举办,是“法治中山行”项目的重要组成部分,致力于面向青少年开展法治宣传。此外,街道党群服务中心还将相继开展普法讲座、模拟法庭等活动。此次辩论赛也得到了中山小学的大力支持,三方共同搭建法治平台,整合资源,以期发挥最大效益,共同推进党群服务中心法治体系功能建设。“我们聚焦暑假青少年德育智方面的教育,让青少年利用暑假的时间知法、懂法,在各种各样的活动中接受普法教育。”中山街道社区党群服务中心负责人邵倩说道。



37689000  
区融媒体中心新闻热线

## 在“行走的课堂”中收获知识

### 新桥镇开展暑期研学游活动

本报讯(记者 李光 摄影)在古钱币博物馆聆听千年货币史,在美术馆品味浓厚艺术气息……近日,新桥镇学生社区实践指导站依托辖区内艺术、人文、科创等各类资源开展研学游活动,以寓教于乐的方式将知识播撒进孩子们的心里。

8月19日一早,闻德钱币艺术馆迎来了一批特殊的小游客——一支由20名新桥镇青少年组成的研学游队伍。孩子们在馆长、中国钱币学会专家汪洋的带领下,参观了陈列着中国历朝历代古钱币的展示柜。从最初夏末商初的贝币、春秋战国的刀币,到三国时期的曹魏“五铢钱”、蜀汉“直百五

铢”、东吴“大泉币”,再到唐宋后的历代“通宝”……孩子们目不暇接,浸润在知识的海洋中(见下图)。

随后,这支研学游队伍来到清控人居美术馆。站在清华大学美术学院教授林乐成的《春夏秋冬》大型纤维艺术作品前,11岁的李依萌停住了脚步,惊讶地问:“这是动物的毛发做的吗?”清控人居产业园负责人冯茜解释道:“这是羊毛纤维经过工艺技巧加工后制作的一幅作品,林教授的这幅作品获得了全国美展银奖。”美术馆展示作品涵盖纤维、陶瓷、玻璃等丰富的艺术门类,浓厚的艺术氛围让孩子们大为震撼。冯茜表示:“要

想设计出独具一格的工艺美术作品,学生们要有颠覆性和反叛性思维,大胆构想。”

“研学游不是传统意义的游玩,其过程更侧重于研究和学习,通过相对轻松的方式,将未来专业领域的学科知识播撒进孩子们的心里。”新桥学生社区实践指导站副站长孙秀华表示,新桥地区的学生研学游活动已经成为社区实践指导站的一项特色活动,目前已打造背靠春申地区的人文历史行走线路,依托长三角G60科创走廊及科创企业资源设置的科创线路和此次以清控人居、民企公馆为主的艺术文创线路。



◀ 上接第一版

## 现场秩序井然 采样方便快捷

“高温天,核酸采样员也不容易,我们会积极配合。”在陈坊公园采样点等待核酸检测的居民张女士说。九川泾农贸市场采样点的核酸采样员俞女士告诉记者,她从事这个工作已有两个多月。“每个周末轮到我,没有一天缺勤过。”俞女士说,“不同于最初采样时的简易设施,现在有了空调,舒适不少。”

余山镇现有84个核酸采样点位和600余名核酸采样辅助人员,实现了镇域范围核酸采样工作的全覆盖。余山镇社区建设办公室主任蒋燕表示,下一步,镇政府将继续加强“采送检报”各环节全流程的监管力度,提高核酸检测的质量和效率,对核酸检测过程中可能出现的问题,完善发现和处置机制,做好核酸检测管理服务,筑牢防疫屏障,守护好人民群众生

命安全和身体健康。

### 应急机制常备 采样环境升级

九亭镇九久青年城核酸采样点因其靠近轨交9号线地铁站点,几乎每天都会迎来大量需要核酸检测的居民,采样岗亭从原先的1个增加到3个,采样点服务时间基本与轨交9号线运行时间同步。目前,高峰时期,采样和扫码工作人员有8人,同时还有特保人员负责现场管理。

“九亭镇居委会、第三方公司与采样点工作人员之间建立了沟通联系机制,如有大规模人群到达采样点,点位工作人员会及时联系第三方公司,立即上报镇疫情防控领导小组办公室,并可根据现场情况召集核酸采样志愿服务队赶往现场。”九亭镇疫情防控领导小组办公室相关负责人告诉记者,

这样的三方沟通机制可以在最短的时间内把核酸采样员召集到位。

同样设置大流量应急措施的还有叶榭镇,在八字桥村篮球场采样点,记者看到,不少老人大清早就赶去做核酸检测,为此,村委会干部化身“点位长”同第三方公司工作人员一起,以“双点位长”模式做好日常巡查以及秩序维护工作。

高温下,如何为核酸采样员的工作环境降温非常重要。记者在岳阳街道人民桥社区核酸采样点看到,室内除了有空调、电扇、冰桶外,还配备了可旋转、能调节高度的吧台椅。岳阳街道社区服务办主任朱玮表示,为了让核酸检测更便捷、更高效,岳阳街道将持续优化和动态调整常态化核酸采样点的布局,为抗疫助力,为“大白”减压。

## 蓝天二村新增四片小微临时停车场

### 提供八十多个停车位,缓解居民停车难

本报讯(记者 梁锋 通讯员 谢珍)“现在小区新增了临时停车位,我晚上下班回来以后就能马上找到停车位了,方便了不少。”家住蓝天二村居民区的赵女士说。近日,经过一系列的工程后,小区内新增了4片小微临时停车场。

据悉,蓝天二村居民区即将启动老旧小区修缮改造,原本不宽敞的停车位受到一定的影响。加上蓝天新村小区又位于松东路餐饮街旁,外来车辆也比较多,每到下班或者周末休息时间,道路几乎都被车占满了,居民停车困难。

为切实解决居民停车难题,蓝天二村党支部综合考虑道路通行能力,计划在部分空闲区域增加临时停车位。为此,蓝天二村党支部充分利用“三驾马车”合力,发挥“有事好商量”议事

会机制,召集业委会、施工方、楼组长等多方代表共同商讨解决办法,组织一场场沟通交流会,围绕居民担心的旧改工程造成的停车矛盾问题,结合场地选址、停车位数量、点位分布等问题进行讨论,并对车位方案执行过程中存在的风险进行预估、评估,商议对策,最终确定在150-152号楼、190-191号楼、307-309号楼、310-316号楼等附近实施临时小微停车场项目,选定位置后,工程队在规划好的空地上清理、铺平、压实路面后,铺设水泥并划上线,改造成小区临时停车场。

“这4片小微临时停车场,可提供80多个停车位,有效缓解居民停车难问题,后续我们将根据工程进度的需求,继续增加临时停车场的数量。”蓝天二村居民区党总支书记沈东说。

◀ 上接第一版

## 私挖乱建一查到底

执法人员当场告知施工人员,施工前须向相关部门报备,并约谈4户业主,要求其文明施工,严禁搭建违法建筑物及构筑物。同时,执法人员要求小区物业加强施工监管,如发现问题立即上报。

前不久,小区物业发现有钢结构架子运输至其中一户业主,于是上报至城管中队。8月13日,执法人员到达现场,发现有疑似搭建违法建筑的行为,遂立即叫停施工,并开具了相关法律文书。8月16日下午,违法搭建的钢结构架子被全部拆除。

新桥城管中队表示,后续将进一步加强对上述施工的监管,同时加强排查自查,对辖区内打着装修幌子私挖乱建的违法违规行为一查到底,绝不姑息。